

בית כנסת

★☆☆"בית יוסף"☆☆★

*** 2108 Ocean Parkway Brooklyn, N.Y. 11223 ***

מאת: הרב אהרן פרחי

נשיא: אלי לוי

הפטרה: **שמעו דבר**

מקאם: **נהוד**

פרשת **מטות+מסעי**

11 ביולי, 2026

עלון מספר 1282

כ"ו תמוז, תשפ"ו

הדלקת נרות 8:10 * שקיעה 8:28 * שיר השירים 7:00 ואח"כ מנחה ליל שבת * שחרית שבת 8:15
מנחה שבת 7:50 * מוצאי שבת 9:10, וע"פ רבנו תם 9:40 * זמן טלית 4:09 * שעה זמנית 86:00
עלות השחר 3:52 * נץ החמה 5:35 * מנחה חול 7:00 * ערבית מנין מוקדם 7:17
צאת הכוכבים 9:05 * סוף זמן קריאת שמע 8:10 * סוף זמן עמידה 9:36 * חצות היום והלילה 1:01

ראש חודש אב יחול ביום רביעי, 15 ביולי

בחסותו הנדיבה של איש החסד בעל לב טוב האדון ג'ווי שקאלו, אשתו הגברת נינית,
בניהם והוריהם, לברכה ולהצלחה וה' יברך אותם ברוחניות ובגשמיות, אמן.

המעוניין ליצור קשר עם הרב אהרן פרחי: 552-3412 (646)

המעוניין לתרום לעלון שבועי זה ישלח את תרומתו ל:

Vaad Tehilim Torah, c/o R' A. Farhi

2415 Ocean Parkway, Brooklyn NY 11235

נא לא לעיין בעלון זה בשעת התפילה או קריאת התורה

מטות

יש לשאול: למה בפתחת הפרשה שלנו משה הפך את הרגיל? תמיד הפסוק מתחיל וידבר ה' אל משה, ופה וידבר משה אל ראשי המטות, זה הדבר אשר צוה ה'? משה התחיל לדבר עם ראשי המטות, לפי שהם בדרך כלל מבטיחים קודם שיעלו לגדולה, ואף נודרים נדרים ואומרים לקהל אם תעלו אותנו לנשיאות נעשה לכם ככה טובות וככה הנאות, אבל אחרי שיעלו לגדולה, נמצא הכל שקר וכל דבריהם הם לריק ואין בהם תועלת, לכן בא משה ומזהירם: לא יחל דברו ככל היוצא מפיו יעשה. ודווקא משה הפך את הפסוק של לעיל, לפי שהוא מנהיג ויודע מקרוב שענייני נדרים מצויים ביותר אצל ראשי המטות, וכדי שדבריו יתקיימו צריך קודם שיאמרם לאחרים יקיים הדברים בעצמו בדרך נאה דורש נאה מקיים, ואין לך נאה ויותר מקיים דבריו יותר ממשה רבינו.

מסעי

וישב הרוצח בעיר מקלטו עד מות הכהן הגדול. לפיכך אמותיהן של כהנים היו מספקות להם מחיה וכסות, כדי שלא יתפללו על בניהם הכוהנים שימותו, כדי

שיחזרו לבתיהם. יש לשאול: מי הוא הכהן הגדול שיפחד מתפילתם של רוצחים בשגגה? הרי הוא נכנס לפני ולפנים ביום הכפורים ומתפלל על כל עם ישראל ומכפר עליהם, איך הוא מפחד מתפילתם של הרוצחים הנמצאים בעיר מקלט? התשובה היא: איזה עון יש לו לכהן גדול עד שהוא מפחד מתפילת אחרים? לפי שהיה לו לבקש רחמים על הדור שלו שלא יצא תקלה על ידם שייהרג איש בשגגה, ולא ביקש ולא התפלל, לזה יש פחד שתפילת הרוצח תעלה לפני ה' ותכריע את זכותו של הכהן הגדול, לפי שהרוצח בשגגה לא נתכוון להרוג, אולי הוא צדיק גמור, ונכשל בזה על ראש הקהל שהוא הכהן הגדול שהתרשל ונגרם עון רצח זה על ידו.

היסטוריה בקצרה: 200 שנה אחרי

החורבן 270 למנינם

כשנכנס רבי יהושע בן לוי לגן עדן ולא רצה לצאת ממנו, נתלווה אליו אליהו הנביא והתחיל לטייל עמו, ומכריז לפניו: "פנו מקום לבר לוי". נכנס אצל רבי שמעון בר יוחאי ומצא אותו יושב על כסא של זהב שיש לו ידים, ואחר כך נכנס אצל רבן גמליאל וראה מה שראה. וגם ראה הרבה

את המאכל כראוי. כמו האש שאם ירבו עליה עצים יותר מדי אינה בוערת יפה, כך המאכל באצטומכא.

דברי מוסר: מעלת הצניעות

מידת הצניעות היא אחת משלושת המידות שה' מבקש מישראל, שנאמר: "ומה ה' דורש ממך... והצנע לכת עם אלוקיך". ולא עוד אלא, שמגינה על האדם מעין הרע ומצילה אותו מחטאים ועבירות. שכן מצאנו ביוסף הצדיק שמפני שנהג בצניעות, ולא נשא עיניו להסתכל באשת אדוניו, ה' הציל אותו מעבירה. ומצאנו, שמטרוניתא אחת שאלה את רבי יוסי, אמרה לו: איך אפשר יוסף בן שבע עשרה שנה עומד בפרקו ולא היה עושה את הדבר הזה? הוציא לפניה ספר בראשית התחיל קורא מעשה ראובן ובלהה, יהודה ותמר, אמר לה: ומה אלו שהיו גדולים וברשות אביהם, לא כיסה עליהן הכתוב. זה שהוא קטן ברשותו עצמו, על אחת כמה וכמה. והתורה תחילתה צניעות, שנאמר: "ויתחבא האדם ואשתו"... "כי עירום אנוכי ואחבא". וכל מי שיש בו צניעות, ניצול מן המיתה, שכן מצאנו בשאול, בשביל הצניעות שראה בו דוד, נמנע ולא הרגו. ומדרכי הצניעות, שיהיו מלבושיו של אדם ארוכים ונקיים. ואם הצניעות מדה טובה לאנשים, קל וחומר לנשים, שצריכות להתלבש ולהראות בצניעות, וכן לנהוג צניעות גדולה בעצמן, כענין שנאמר: "כל כבודה בת מלך פנימה, ממשבצות זהב לבושה". כדי שלא תכשיל את האנשים ותגרום להם שמביטים באשת איש שחמורה עבירה זאת מאוד. וכן מצאנו בדינה בת יעקב, שעל ידי שלא ישבה בצניעות בתוך ביתה ויצאה לראות בבנות הארץ ולבשה כמלבושיהם, גרמה תקלה לעצמה. וצריך לדעת שאשה מתחילת בריאתה נבראה לצניעות, לפי שברא ה' מן הצלע המכוסה שבאדם, ועל כל אבר ואבר שהיה בורא היה אומר לה: תהי אשה צנועה, וכל כלה צנועה זוכה שיוצאים ממנה בני מלאכים, חכמים ונביאים. ומנין? מתמר ומרות המואביה, כשהאשה צנועה

תלמידי חכמים מהם פניהם זקופות, ומהם פניהם נמוכות. שאל למה כל זה? אמרו לו: אלו שפניהם זקופות למדו וקיימו מה שלמדו, ואלה שפניהם נמוכות למדו ולא קיימו מה שלמדו. אמרו חכמים מה הם נוראותיו של ה'?! זו שמקיים בני ישראל בין אומות העולם שרוצים לאבדם. ומה הם גבורותיו? שמאריך ה' אפו על הרשעים. וכל זה בזכות לימוד התורה וקיום מצוותיה שלא נפסקו מישראל עד עולם. אמר רבי יהושע בן לוי: בכל יום ויום בת קול יוצאת מהר חורב ומכרזת: אוי להם לבריות מעלבונה של תורה. וכל מי שעוסק בתורה מתעלה ומכפרים לו עוונותיו.

הדרך לרפואה ולבריאות

ה' ברא את האדם, ונתן בו חוס טבעי, וזוהי החיות של האדם, שאם תכבה האש הטבעית, אפס חיותו. והחזקת החוס הזה הוא על ידי המאכל אשר האדם אוכל, כמו האש הבוערת שאם לא יוסיפו עליה תמיד עצים, תכבה לגמרי, כן האדם אם לא יאכל, תכבה האש אשר בתוכו וימות. המאכל נטחן בין השיניים, ומתערב עם מיץ הרוק וניתך. ומשם יורד לאצטומכא ונטחן גם שם. ומתערב עם המיצים, מיץ האצטומכא ומיץ המרה, ניתך ומתבשל מהחוס והמיצים ומתעכל הטוב שבו, וממנו נזונים כל האברים, ומקיים חיות האדם. והפסולת שהיא הנותרת מן המאכל, נדחת לחוץ. ועל זה אנו אומרים בברכת אשר יצר "ומפליא לעשות" שנתן ה' את הטבע באדם לברור את טוב המאכל, וכל אבר מושך אליו את המזון הראוי לו, והפסולת נדחת לחוץ, שאם נשאר הפסולת בתוכו, יתעפש ויבוא לידי חולי רחמי ליצלן. ולכן רוב בריאות הגוף וחלשתו תלוי בעיכול המאכל, אם מתעכל בדרך קלה וטובה אז האדם בריא, אבל אם מתקלקל העיכול, אז נחלש האדם ויכול לבוא לידי סכנה ח"ו. והעיכול הטוב הוא 1 - "אם המאכל איננו רב". 2 - המאכל הוא קל לעיכול. 3 - אם ממלא היה הרבה אז האצטומכא אינה יכולה אז להתפשט ולהתכווץ כראוי בטבעו ולטחון

האחרון בעל פה, ולאחר זמן נמצא הכתב יד הקודם של הרב, וממש היה מתאים עם כל מה שכתב בעל פה מתוך זכרונו.

העיר דמשק

דמשק היתה עיר מקלט ליהודי ארץ ישראל ובפרט בימי מלחמות הצלבנים בשנת 1230. ובשנת 1490 היה מספר יהודי דמשק חמשת אלפי יהודים, ומהם התיישבו בכפר ג'ובר, שבו בית כנסת עתיק הנקרא על שם אלישע הנביא, והיה שם התנא רבי אלעזר בן ערך. בשנת 1600 הגיע לדמשק זרם מגולי ספרד, אז הורגשה עליה כלכלית ורוחנית, ובמשך הזמן נתמזגו יהודי דמשק עם הגולים והיו לחטיבה אחת. ובשנת 1650 בא לדמשק המקובל האלקי תלמידו של האר"י, רבי חיים ויטאל, וגם המשורר רבי ישראל נג'ארה בא לדמשק עם אביו רבי משה שהיה ראש ישיבה וחיבר את ספריו "לקח טוב". ובנו רבי ישראל שימש חזן, דרשן וסופר. ואותה תקופה היה רבה של דמשק רבי יאשיהו פינטו. בשנת 1700 נודעה דמשק עיר ואם בישראל עיר גדולה לה'. גם על יהודי דמשק עבר גל התלהבות של נביא השקר שבתי צבי. אבל היהודים סבלו מהמושלים התורכים צוררי היהודים, והם ביבר מוחמד ובנו.

דינים

- 1 - דיני שבוע שחל בו תשעה באב בשנה זו מתחיל ביום ראשון, ממוצאי שבת קודש 18 ביולי, עד סוף יום רביעי, 22 ביולי, שהוא ערב תשעה באב.
- 2 - בשבוע זה אסור להסתפר שערו ואסור לגלח זקנו, ואף לאבי הבן, הסנדק והמוהל אסור להם להסתפר, אבל האישה מותרת.
- 3 - יש אוסרים לגזוז ציפורניים בשבוע זה. אבל כשציפורניו גדולות יש להקל.
- 4 - אסור לכבס בשבוע זה, ואפילו אם אינו רוצה ללבוש עתה אלא אחרי ט' באב.
- 5 - אסור ללבוש בגדים מכובסים מקודם, ואם הוא צריך להחליף, עליו להכין מלבושים קודם השבוע, וילבש אותם כחצי שעה ויחליפם באחרים עד שיהיו לו מספר חולצות או גרביים שכבר לבשם קודם

אפילו בתוך ביתה, ראויה להינשא לכהן גדול, האשה הצנועה מכפרת על בעלה ועל בני ביתה. לפיכך צריכות הנשים לנהוג בעצמן צניעות גדולה בכל ענין, ואפילו בפני בעליהן, וכל שכן בביתן, בין בישיבה, בין באכילה בין בהליכה ובין בלבוש ובתכשיט. ואסור ללכת למקום בו הנשים רוחצות על הנהר, או על הים. ואמר חז"ל: אשה שאין לה צניעות במלבושיה ומגלה איבריה בפרהסייה, לעתיד לבוא אינה נכנסת במחיצת בעלה ובניה, אלא מניחין אותה לבדה בחוץ, והיא בוכה ומצטערת ומתנחמת על כל שעשתה. ולכן שמענה נשים יקרות, וחוסו על עצמכן, ואל תפחיתו את הפרנסה של בעליכן, ולכו בדרכי התורה והצניעות וה' ישמרנו אמן.

הראשון לציון: מרן חכם עובדיה יוסף

1921-2013

כשכתב מרן את חיבורו הראשון יביע אומר, קיבל מרן פרס שכתוב בו: רגילים לחשוב שהתורה הלכה ונתבלבלה מהעדה הספרדית, ירד קרנה, ופנה זיוה הודה והדרה. ולא היא, עם כל פנים לא באותה מידה שחושבים, נר' טרם יכבה בין אחינו הספרדים, וכפעם בפעם אנו פוגשים אותם גם ביצירות ספרותיות-תורניות. ומהמעולה והחשוב שבספרים אלו, הספר יביע אומר, אשר צעיר לימים הוא המחבר, וכבר נתפרסם שמו שהוא גדול בתורה, וראוי הוא המחבר להכרה והוקרה הוא מרן חכם עובדיה יוסף שליט"א (ע"ה). הסדרה השנייה הנפלאה בחיבוריו היא שאלות ותשובות: "יחווה דעת", והתחיל להפיצם משנת 1937 והשלימם בשנת 1984. ולמה קרא שמו יחווה דעת, כי בגימטריא: עובדיה יוסף בן יעקב. והספר הזה כולל ששה חלקים ובתוכם ישנם 445 שאלות ותשובות, ורובן נתחדשו בעקבות התפתחות הטכנולוגיה בכל תחומי ההלכה. בעת הדפסת הספר יחווה דעת, אבד לבעל הדפוס העמוד האחרון של הספר, והתקשר למרן והודיעו שאבד עמוד, מיד הגיע מרן לדפוס וכתב מזכרונו את כל העמוד

התרומים לעלון זה

האדון אלי כהן ואשתו הגברת רינה ובניהם והוריהם לברכה ולהצלחה אמן. ***
האחים המבורכים האדונים שלמה, דוד, כדר, יוסף ושילה למשפחת בלאס לברכה ולהצלחה עם כל משפחותיהם ולע"נ המנוח מארכו בן כחילה והמנוח משה בן איוון ואיוון בת נזלי ע"ה אמן. *** האדון אלי לוי ואשתו הגברת ביקי ובניהם לברכה ולהצלחה ולבריאות אמן. *** האחים המבורכים סולי והלל בווביה ואחיותיהם לברכה ולהצלחה ולע"נ אביהם המנוח יצחק-זקי בווביה בן שמחה ע"ה אמן. ***
האדון אלביר שעיא ואשתו הגברת שושנה ובניהם לברכה ולהצלחה ולע"נ אביו המנוח משה בן מרים ע"ה אמן. *** האדון ויקטור הררי ואחיו לברכה ולהצלחה עם כל משפחותיהם ולע"נ אדונתם אמם גניט בת זקיייה ע"ה אמן. *** הגברת נינה סעאדיה ובניה האחים המבורכים יוסף, ג'ק, זיכו, צופיה, דולי וקארן לברכה ולהצלחה עם כל משפחותיהם ולע"נ אביהם המנוח אברהם סעאדיה בן שפיקה ע"ה אמן. *** הגברת ברינדא חפץ ובניה האחים המבורכים לארי, גבריאל, ג'ק ובניהם לברכה ולהצלחה ולע"נ אביהם המנוח אברהם בן דורה ע"ה אמן. *** הגברת נורמא אסה ובניה לברכה ולהצלחה ולע"נ בעלה ואביהם המנוח השוחט וחכם יוסף בן נג'לא ע"ה אמן.

התרומות בשבוע זה הסתכמו לסך של \$1,750.
עלות רכישת מכונה חדשה עבור העלון \$500
מספר המבקרים הגיע ל- 349,100,
+1,400 מבקרים מהעלון הקודם.

**כל מי שיכול לתרום לעלון זה
יבורך מפי עליון אמן.**

www.BethYosef.com

השבוע ויכול לעשות כן גם בשבת בלבד.
ילבש ליל שבת ובבוקר יחליף באחר, ואחרי השינה בצהריים יחליף באחרים. ובשבוע שחל בו ישתמש בכל החולצות המזומנות.
6 - אסור להציע המיטה בסדינים מכובסים ואפילו מגבות ידים, ומותר לכבס בגדי קטנים מגיל שלוש שנים ומטה.
7 - אסור להתרחץ בחמין, אבל בצוננים מותר, ובים במקום מעורב של נשים וגברים עוון חמור, וצריך לבטלו ולחזור בתשובה מלאה למי שעשה אותו. וה' ישמרנו אמן.
8 - אסור לתפור ולגזור בגדים חדשים בשבוע זה, ויש להחמיר מראש חודש אב. אבל מותר לתפור בגד שנפרס, ומותר לתקן נעלים.
9 - אסור לקנות בגדים חדשים או נעליים חדשות. אבל נעלי גומי לצורך תשעה באב מותר לקנות ונעלם בט' באב, וטוב שינעל נעליים אלו בערב ט' באב לזמן מועט.
10 - אין אוכלין בשר אחרי ראש חודש עד לאחר יום עשרה באב, ועד בכלל. ובראש חודש עצמו מותר.
11 - בשר שנשאר מסעודת שבת חזון או סעודת ראש חודש אב, יש אוסרים, ואין למחות במקילים, אבל לאכלו בסעודה רביעית אפילו חומרה לית ביה. וביום ראשון מותר לתנו לקטנים בגיל 7-8 שנים. ותינוק חלש קצת מותר להאכילו בשר בשבוע זה. ודגים מותר לכל.
12 - מותר לבשל בקדרות בשר בת יומא (שבשלו בו בשר באותו היום) ולאכול מהתבשיל שלא נתנו בו בשר.
13 - בערב שבת חזון מותר לטעום מהתבשיל, אף על פי שיש בו בשר ושומן. הואיל ויש מצוה בטעימות התבשיל לכבוד שבת, והמחמיר תבוא עליו ברכה.
14 - אסור לשתות יין מראש חודש אב. אבל יין של הבדלה מותר. ושכר או בירה מותרים.
15 - אין לאכול בשר ולא לשתות יין בליל עשירי וביום עשירי באב. לפי שרובו של ההיכל נשרף בעשירי בו.